

《人民日报》评“上海女逃离”： 农村，说声爱你太沉重

□ 李拯/文 朱慧卿/图

这个春节，一位上海女孩引发广泛的社会讨论。这位女孩春节到男朋友的江西老家过年，却把男朋友家的晚餐发到网上，不仅毅然和男朋友分手，而且连夜返回上海家中。事件虽然尚有疑点，但在春节团圆期间，在人们正为返乡而愁肠百转之时，瞬间戳中了无数人的情感神经。

城市与乡村的差距，婚姻与家境的关系，阶层固化与社会流动的辩论，“孔雀女”与“凤凰男”的标签……一时间，各种讨论唇枪舌剑，反映出复杂多元的价值图谱。这位女孩晒出晚餐照片确实有欠考虑，但也要尊重她个人的择偶权利，不应该出于同情农村人而对她进行人身攻击。而仅凭一桌饭菜就给故事的男主角贴上“凤凰男”的标签，更是令人齿冷心寒的诛心之论。可以说，故事的男女主角都有情有非不得已的隐衷，他们的命运就像时代洪流溅起的泡沫，舆论不应该去消费个体的苦衷，而应该透过泡沫折射出的深层问题。

春节返乡团圆，恰恰是对农村出身与社会关系的再次确认，而那位女孩的连夜出走，也正是对这种社会关系的拒绝。因此，这不仅仅是城乡差距的问题，也不仅仅是阶层固化的问题，而是农村大学生在向上流动之后，如何去重新构建自己的社会身份的问题。“我奋斗了18年，现在终于可以与你坐在一起喝咖啡”，但是在这样的悲情故事之后，如果“我”的父亲还在农村面朝黄土背朝天，“我”的亲戚还在背井离乡进城务工，“我”真的实现了完整意义上的命运改变吗？恐怕那些戴着有色眼镜的“凤凰男”标签，还是会充满歧视与不屑地飞来，以家庭出身与社会关系的名义将个体掩埋。

无论如何，在春节期间连夜出走，总是与喜庆氛围格格不入，总是让人感到心痛。既然不能奢求一个人去承担时代的重负，既然社会底层的福祉提升进程缓慢，那么，这个社会能否更多一份友善？群体与群体之间、阶层与阶层之间、城市与乡村之间，哪怕鸿沟还在拉大，是否能够多一份“以恕己之心恕人”的友善？这样，痛苦的刀刃就不会如此锋利，不至于将已经饱受身份迷失之苦的农村大学生，刺出醒目的伤疤。



农村，说声爱你太沉重

世相杂谈 | SHI XIANG ZA TAN

“跪别父母” 不如常回家看看

□ 汪昌莲

2月10日晚，一则“男子淄博火车站跪别父母”的消息被爆出后，迅速引起广泛关注，有人感动，也有自媒体质疑此事的“匪夷所思”。此后，记者又相继采访了事发时的目击者——拍下事发照片的火车站工作人员、淄博火车站，并再访张先生本人，将“跪别父母”一事进行还原“复盘”。(2月13日大众网)

因连续4年没有回家，今年匆匆回家过年的儿子，心存愧疚，在车站挥泪跪别父母，令人唏嘘。问题是，这种亲情苦戏，在春节上演，更令人揪心。此事经媒体曝光后，跪别父母的儿子备感压力，不得不公开澄清真相。然而，不管真相如何，其连续4年不回家陪父母过年，纵然有一千个一万个理由，也是一种不孝。

诚然，社会上的关爱能让老人备感幸福，但老人们最需要的还是儿女的亲情爱护，而亲情爱护不仅仅表现在对父母的物质生活保障上。不要以为每月按时寄几个钱，隔三差五地给家里打一个无关痛痒的电话，就表示儿女尽了孝，父母就心满意足了。殊不知，老人们由于年龄、身体的原因，出门少，接触人也不多，有些老人整天对着电视看，有些老人躺在床上发呆。由于长期感到寂寞又不能排解，不少老人都患有不同程度的心理疾病。每逢节假日，老人们尤其感到孤独和无助。

可见，即便是儿子挥泪跪别父母，让老人心生感动，但儿子几年才回家一次，难以从根本上排解老人精神上的空虚和寂寞。我们不妨做个实验，让儿子留下来多陪两位老人几天，想必他们会高兴得像三岁孩子似的，笼罩在他们身上和心头的“亲情饥渴症”，也立马会烟消云散，一扫而光。换言之，子女常回家过年，是根治老人“亲情饥渴症”的灵丹妙药。

因此，儿子跪别父母，不如常回家看看。子女在保障老年人基本生活的同时，更应注重老年人的精神赡养。所以，在新春佳节，除了要营造一种尊老爱老的社会氛围之外，子女们更要常回家看看，因为这才是送给老人们最好的礼物，也是他们最想要的。

养老院空调成摆设 拷问政府民生责任

□ 叶祝颐

最近有山东郯城观众反映，在他们那里的养老院里，老人们被冻得瑟瑟发抖，让人纳闷的是，在老人们的宿舍里明明有空调却不开。记者了解到，2010年，郯城县为了全面解决集中供养五保老人的供暖问题，安排专项资金45万元添置了270台空调，2011年，又投入近30万元集中采购了160台空调，实现了全县敬老院“空调取暖”全覆盖。(2月13日齐鲁电视台)

养老院空调成摆设，这既有地方政府及其民政部门监管缺位的因素，也有养老院管理者服务意识淡漠、民生情怀缺失的因素。

在老龄化时代，社会化养老的重要性不言而喻。满足老人衣、食、住、行、医的需要，是老年人安度晚年的基本生活要素，让老人真正感受到老有所养、老有所乐、老有所为，是养老机构的责任。只有员工们用爱心、耐心、诚心去体贴老人、服务老人，才是养老机构的应有之义。养老机构一方面享受政府拨款待遇或者接受老人上交的养老费用，另一方面虐待老人，提供低劣的养老服务，不仅背离了养老院的服务宗旨，也是对道德伦理的践踏。

养老院空调成摆设也有政府投入不足，养老体制不健全的因素。由于经费不足，养老机构基本上是“以钱为本”。从情理上讲，养老机构应该根据老人的年龄、身体状况，合理确定服务标准，精心安排老人的生活。但是养老机构往往根据老人的交费情况来确定不同的服务标准。如果老人身体较好，具有生活自理能力，交费标准又高，这样的老人一般不会受到虐待。如果老人自理能力较差，但是交费标准较高，即便护理质量差强人意，养老机构与护工们的行为也不会太出格。而那些交费不多、身体状况较差的老人，实际上成了弱势群体里面的弱势群体。

养老院空调成摆设的问题如何求解呢？整肃养老机构，淘汰利欲熏心、责任心差、虐待老人的养老机构与护工是路径之一。提高老人收入水平，让他们有底气不看眼色、不受虐待很重要。而政府加大对养老机构的投入力度，为养老机构注入制度活力则更为重要。

非常道 | FEI CHANG DAO

周小川：人民币没有持续贬值基础

央行行长周小川日前在谈到汇率问题时表示，人民币没有持续贬值基础。

周小川表示，从全球来看GDP特别是其增量与汇率没有直接关系。总的来说，“当前中国国际收支状况良好，国际竞争力仍很强，跨境资本流动处于正常区间，人民币汇率对一篮子货币保持了基本稳定，还有所升值，不存在持续贬值的基础。”

马伊琍吐槽：国内机场母婴室形同虚设

近日，演员马伊琍在微薄发表长文《我们的母婴室》，痛批国内的机场和火车站的母婴室形同虚设，引起舆论的广泛关注。在这篇长文里，马伊琍讲述了自己在机场为小女儿换尿布时，由于母婴室设置问题遭遇尴尬的经历，同时写道，“都批评如今的中国年轻妈妈们懒惰不肯母乳喂养、不亲自带孩子，可是现实状况确实是整个大环境不够体谅妈妈们。”希望让宝宝从小就被尊重，让妈妈安心带宝宝出行，呼吁按标准建立母婴室。

微声音 | WEI SHENG YIN

今年，我国可观测到3次日月食

今年，除“常规”天象外，天宇还将发生5次日月食，我国可观测其中3次。①3月9日日全食：我国南部及中部可在当天上午看到日偏食；②3月23日和9月17日半影月食：半影月食发生时，月球看上去比平时略“昏暗”些。

@央视

看，原来陪父母的时间这么短！

按每月回家2天(可能没这么多)，2天×12个月=24天，576小时。减去休息时间10小时/天×24天=240小时，每年陪父母时间576小时—240小时=336小时。40年陪伴父母时间13440小时，即560天。但事实上，可能没有这么多……不让生命留遗憾，多陪陪爸妈！

@人民日报

热点冷评 | REDIANLENGPING

“转错账睡银行”是盲目维权

□ 刘鹏

近日，江西南昌一名苏姓女子以支付宝向朋友还款1万元人民币，却因为一时手快，转错账户号。一直解决不了问题的苏女士，随后竟然带一家人“占领”银行，还躺在银行大厅的长椅上，要求索回款项。(2月13日楚天都市网)

转错账等情况并不少见，类似事件发生之后，当事客户首先想到的，显然是找银行解决问题。但银行在转账行为中，只是提供了一个平台，其并无权将已经转账成功的款项再转回当事客户账户之中，甚至出于保护客户隐私等信息，银行转入人的相关联系方式，也是不会向当事客户提供的。

既然银行解决不了问题，接下来客户一般会想到报警。但对于公安部门来说，转错账，是当事客户自己不慎造成的，依照相关法律规定，类似情形，是不满足立案侦查等条件的。

如此一来，银行管不了，警察也不管，当事客户就很容易出现过激维权行为。但事实上，睡银行也罢，对警察怒吼“我就是不要脸”也罢，这明显都是不理性的，是找错了部门的盲目维权。

事实上，法律并没有堵死转错账等情况的挽回之路。比如当客户发现转错账之后，应该搜集一些基本证据等信息，然后依法向法院提起诉讼。法院依据不当得利方面的法律规定，自然是会受理这样的起诉的。一旦法院介入，法院完全可以到银行去查询对方的联系方式等，然后进行调解，通知对方还钱或应诉。甚至在此之前，法院还可以冻结对方银行账户进行财产保全。一方面，“占领”银行是一种找错对象使错劲的盲目维权行为，特别是在客户和银行“闹”的时候，转错的钱极有可能会被再次转移。有“闹”银行、睡银行的时间，何不尽快提起诉讼？另一方面，若当事人“闹”银行的行为过激，造成银行经营秩序等被破坏，可能还会违法甚至涉嫌犯罪。

女子转错账，以睡银行、“占领”银行的方式维权，这是盲目的，其折射出一些人法律知识、法治观念的淡漠；但同时，银行甚至处置民警、公安机关等，其无法将客户引向正确的维权途径，明显也折射出了办事能力的低下。这两个方面的问题，无一不值得我们深思与改进！